

# 商业企业如何做好卷烟市场供应

□ 刘洪国 刘伊荷

在卷烟分销配送过程中,如何保证客户按需供应,按订单供货,这个不仅是烟草业务部门应该研究探讨并实施的问题,同时也是客户经理制定供应计划不得不面对的实际问题。如何保证按订单供货?如何制定保证足量足结构平衡性供应计划?是现阶段摆在烟草业务和分销配送部门的严峻课题!

经过走访客户,现在市场供应方面存在问题较多,通过归类不外乎以下几条:

**一是烟草业务部门人员盲目骑墙。**现在烟草业务部门大多数都是针对生产企业的业务部门开展工作,有的连本地卷烟市场的现状和前景都胸中没数,当地人口状况、经济发展状况、人均收入、GDP数值、当地消费者吸烟口味习惯等两眼一抹黑,所以采购的卷烟品种是否适合当地口味,当地消费者承受能力负担得起否?不做调查研究,知之甚少,无知地响应上级不着边际的“上水平”“上档次”,围绕“上利润”而大做文章,采购一些本地不能认知的高档卷烟,账面利润不少,实际实现的不多。为了卖出这部分卷烟,而不得不采取捆绑销售,强卖强买措施,人人定任务,个个有指标,造成消费者怨声载道,企业内部职工叫苦连天共输局面。

**二是零售业态分类模糊不清。**客

户经理虽然每日辛苦,风里来雨里去,但对自己的工作性质认识不到位或重视不足,不管如何说,就是工作不能做到家,不能根据当地的收入状态以及客户规模大小制定符合实际需要的供应计划。月初制定的供应计划如同废纸,客户需要的品种没货,或有货数量不足,客户不需要的,花言巧语地推销,说是提高上位率,结果造成多数客户柜台上,推销的品种滞销压货,导致客户资金周转失灵,需要的适销对路品种柜台货架上空空,客户对此抱怨颇多:什么按订单订货?还不是烟草有啥就让咱卖啥,能卖的品种没有,不能卖的使劲让定。

许多客户对此敢怒不敢言,一旦不合客户经理的意,就有下月减量的担忧。同时业态不清也导致了制定走访路线和走访次数的不合理化,有的销量多的大客户一个月供应3-4次,还有一个月供应2次的现象。致使分公司积压,零售客户无货可卖的供应失衡问题。

**三是城镇农村客户供应比例全部一样。**表面看似乎为了保护广大客户利益,仔细琢磨,就发现缺乏科学性和针对性,农村人均收入本来与城镇收入存在较大差距,如果不分对象的,囫囵吞枣地一视同仁,岂不是教条主义了。例如辽西某市农村与城镇客户对卷烟供应中存在的问题就说明了这一点。城镇客户对10元以上的“人民大会堂”需求量较大,但供应量受到

限制,而农村客户即使购进10元以上的“人民大会堂”卷烟,除了过年过节期间才能消费了,平常日子根本很少有人买。同时,2-5元的钱的白红梅、黄红梅等农村客户需要的价格较低的卷烟限量供应,因城镇客户总体销售量大,价位低的卷烟根据数量配比数量大量供应,他们还卖不出去,但还不能确定,因为月初客户经理制定计划了,导致城镇与农村客户需求结构脱节。

**四是不注重当地消费者吸食口味和习惯。**商品销售有其自身特点,尤其是卷烟消费更是有其消费的习惯性和独特地域性习惯,不是一句“引导消费”就能改变的。对辽西烟草市场来说,多年养成的消费群体,消费习惯就是云贵、上海等地烟厂生产的卷烟,喜事口味虽然略有不同,但大体八九不离十。为了提高利润增长点,有的公司开拓新的进货渠道,引进新的卷烟品种,虽然产品宣传力度很大,但是收效甚微,这都是脱离实际而导致消费者不买账的恶果。

针对以上问题,如何加以解决?不光是个别公司的小问题,一旦形成趋势,就是制约行业发展的大问题。因此,不容忽视。

**首先,要端正思想,杜绝“官商”作风。**烟草虽然专卖专营,卷烟市场也有其自身特点和规律,因此,一定要根据本地实际情况,搞好调研,烟草业务人员要制定下基层计划,深入到广大城

镇、农村客户群中,搜集客户建议,倾听消费者心声,制定出符合当地消费者需求的采购计划,根据当时财政收入实际状况,采购适合价位的卷烟品种,让客户真正能按“订单订货”,而不是纸上谈兵。而不是头脑发热,一拍脑门子,那个利润大,就采购什么?也不能能否卖出去卖不出去?时时刻刻把客户和消费者利益放在首位,才能最大限度地实现双赢目标。

**其次,客户经理一定要深入客户家中,掌握第一手资料,真正厘清客户实际业态分类。**随着卷烟市场的规范经营,客户对烟草公司的依赖程度越来越高,这种情况也养成了客户经理的工作惰性,又是为了省时省事,电话遥控的多了一些,对客户实际情况变化不能及时有效地掌握,加之部分客户经理存在“当一天和尚撞一天钟”的思想,或公司内部规章制度制定的不合理,增加了企业内部人员的心灵不平衡等诸多问题,转嫁到客户身上,加之客户经理文化素质、业务技能、思想品德等方面参差不齐,诸如此类,导致客户经理不能认真详细地掌握客户的实际的第一手资料,因此,为了扭转此类局面,不但要在制度改进完善上下功夫,还要再提高客户思想品德、业务技能、文化素质诸方面下大功夫,下大力气,真抓实干,真正做到客户业态分类符合实际,卷烟供应计划恰如其分,不光是客户经理要完成公司下达的销售任务,同时也把按订单订货真正落

袋实处,而不是名义上的“按订单订货”,让客户在良好的经营环境中享受卷烟规范化经营带来的红利,进而达到双赢格局。

**再次,区分对象,细化市场,有的放矢地定点足量供应。**针对大部分地区都是城镇+农村的市场格局,应该在了解当地人均收入的同时,实时把握当地卷烟市场变化,细化城镇农村卷烟市场,以及特殊市场需求,如监狱、高速路、铁路、娱乐、洗浴等特殊行业卷烟市场,会议、庆典、婚丧等特殊需要市场的供应。制定有针对性的卷烟供应计划,城镇、农村区分对待,针对不同市况,加以区分供应,各得其所,满足需要,不能盲目地教条性地强调平均,一定要结合实际,区分对象,制定合情合理的供应计划,达到各尽所能,各取所需,货尽其卖。特别是对短暂的需求,如何加以解决?如婚丧用烟等,由于其不确定性较大,加之消费者难以确定,所以给这部分需求者的确定,增加了许多困难,但只要工作到位,摸清辖区内的适婚消费者,也就不成为其困难了。每一个客户经理对自己辖区内市场,不断进行精耕细作,并结合出现的新情况、新问题,制定相应的应急方案,细化市场供应,如现阶段国家基础建设增多,铁路、高速公路等建设加快,对这部分卷烟市场的供应和管理能否跟得上形势的发展,同样考验着我们烟草供应和管理部门的智慧。

## 如何有效应对货源紧缺带来的市场问题

□ 邹海莉

货源供应问题关系到零售户的切身利益,是零售户关心的焦点。然而随着年终的临近,在计划执行完成的情况下,卷烟货源尤其是一些紧俏品牌就出现了短缺现象,这给零售户的正常经营带来了影响,许多零售户因货源方面没有得到满足,因此客户满意度也随之受到影响。那么在这种情况下,我们该如何有效应对货源紧缺带来的市场问题呢?

**一是加强对有限货源的调配。**在公平、公正、公开的原则下,根据卷烟零售户所属业态、经营能力、诚信程度等情况,在准确把握市场需求与变化的基础上,确定分配标准,将有限的货源科学投放、合理分配给零售户,确保每个零售户都有烟卖,最大限度地使零售户都能满意。

**二是加强宣传力度。**客户经理、送货员和专卖稽查员在下市场过程中,要多做宣传,多做解释,认真对待零售户提出的疑问,特别是某些品牌卷烟因计划完成所造成的断档问题,要认真进行解答,努力消除零售户对烟草部门的误解。

**三是加强对零售户动态管理。**要求专卖稽查员、客户经理、送货员、电话订货员对所管辖区(线路)的零售户的基本情况和经营状况熟记于心,并及时掌握变化情况。对忠诚度高和经营规模较大的零售户,在货源分配上给予适当照顾;对屡次违章、屡教不改的零售户,减少其卷烟投放量,直到停止供货。将拒不配合销售工作的零售户作为专卖重点管理对象,实施重点监控,坚决杜绝假冒和非法渠道卷烟流入市场。

**四是当好零售户参谋。**根据零售户业态类别,分析其经营能力,帮助分析所处的经营环境等因素,为其提供有价值的建议。指导零售户结合营业资金和环境,组织有效货源,确定库存卷烟档次,针对紧俏卷烟,可以提醒零售户提前筹备货源,缓解紧俏卷烟断档问题。在货源出现紧缺情况下,要积极向零售户推荐同价位替代品牌,有效解决畅销烟紧缺问题。

**五是加强市场监管。**确定重点监控对象,完善监控措施,特别是加强对周边区域的市场管理,防止卷烟外流和乱渠道进货等现象发生。加大监管力度,坚决杜绝大户囤积存货行为,杜绝利用职务之便扣押、收购紧俏卷烟等不规范经营行为,保障货源全面规范投放到位。

**六是切实提高服务质量。**越是货源紧缺,越是要搞好服务,否则,就会激化矛盾,不仅影响客我关系,而且会严重影响卷烟市场的稳定。因此,我们一定要站在“两个维护”的高度,站在零售户的角度,想客户所想,帮客户所需,多在优质服务上做文章、下功夫,努力通过优质服务来感化零售户,改善与零售户的关系,从而增进零售户对我们工作的理解和支持。

**七是加强信息沟通。**客户经理、送货员和专卖稽查员之间要相互沟通,适时交流,及时反馈零售户动态和市场信息,在第一时间掌握市场销售等情况,以便在最短的时间采取有效措施应对。

总之,在货源严重紧缺的情况下,我们不能听之任之,不能有任何的麻痹思想,不能有任何的畏难情绪,也不能有任何的过激行为,我们应该敢于正视问题,敢于面对现实,结合当地实际,因地制宜,因势利导,采取一些有效办法和措施,保持卷烟市场的持续净化和稳定,努力为来年的卷烟销售工作打下夯实的基础。

## 浅析许可证管理中存在的“人证不符”原因及应对措施

□ 张峰云

我国《烟草专卖法》及其《实施条例》中规定,国家对烟草专卖品生产经营活动实施烟草专卖许可证制度。烟草专卖许可证作为一项行政许可行为,对取得该许可的公民、法人或其他组织产生确定力和约束力。

取得烟草专卖许可证后,行政许可相对人便不得随意擅自变更,未经发证机关法定程序作出变更的,不得随意改变。但是我们在日常下乡走访及检查过程中不难发现一些店铺会出现“人证不符”现象,更有甚者是今天张三、明天李四、后天王五,行政许可证相对人随意改变频频出现,这类问题在外地籍人员为经营者的店铺尤为突出。究其原因主要有以下几点:

其一部分卷烟零售客户对烟草专卖许可证制度的认知不足,偏面地认为只要办理了烟草专卖许可证,许可证就是属于自己个人的,自己就可以对持有的许可证随意作出相关处置,而忽略了持有许可证后应遵守的相关管理规定。

其二部分卷烟零售客户的流动性较大。相对于本地籍卷烟零售客户来说,外地籍卷烟零售客户更容易出现人员流动、店铺转让的情况,主要是因为受所处地域经济条件及消费环境等因素影响,一些店铺由于经营者不善经营,经营者往往都会将店铺转手处理,造成了行政许可相对人转变。

那么作为烟草专卖管理部门该如何应对呢?笔者认为应加强许可证的后续监管与处理工作,并着重做好以下几项工作:

**一是做好排查登记。**针对存在“人证不符”现象的店铺,烟草专卖管理部门首先应做好相关排查登记工作,对店铺的相关人员信息进行详细登记并予以造册。此后要仔细甄别店铺存在“人证不符”原因,对“人证不符”情况不能一概而论,应结合实际情况予以区别对待,主要排查“人证不符”情况是否系买卖、出租、出借或非法转让所致,还是家庭经营模式所致,理清实际经营者与行政许可相对人的实际关系,为日后进一步地深入调查取证夯实基础。

**二是开展调查取证。**在前期排查登记的基础上,烟草专卖管理部门应及时对涉嫌存在买卖、出租、出借或非法转让行为导致出现“人证不符”的店铺进行调查取证,应通知行政许可相对人及实际经营者在指定的时间

到发证机关接受相关调查。分别为行政许可相对人及实际经营者制作相关询问笔录,通过采集询问笔录的方式来自印证双方所说的是否属实,以此来判断双方是否存在买卖、出租、出借或非法转让许可证的行为。对确认存在的违法事实应形成书面材料予以固定,必要时可提取(复制)工商营业执照等相关证件复印件,作为已固定的事实在提供相应旁证,为今后作出后续处理提供充分且具有针对性地证据。

**三是后续监管处理。**在取得相关证据的基础上,烟草专卖管理部门应责令行政许可相对人及实际经营者在限定期限内及时改正违法行为。对店面实际转让已不再经营的行政相对人,专卖管理部门应及时督促行政许可相对人及时前往发证机关办理许可证变更、注销手续或恢复原状,并要

## 如何建立完善卷烟物流成本控制模式

□ 周宏伟 魏峰

建设“高效、低成本、经济实用”的烟草物流是现代烟草物流建设的方向,也是市级物流中心促进卷烟经营工作上水平的重要方面。当前,各物流中心的成本费用普遍较高,并且存在上升趋势,离现代物流建设的要求仍有相当大的差距。要有效控制成本,消化各种成本上升的不利因素,需要市级物流中心进一步解放思想,转变观念,增强市场意识,建立以市场为导向、竞争力强、管理科学、体系完善、全员参与的成本管理模式,加快实现传统物流成本管理方式向现代物流成本管理方式的转变。

**建立市场导向型的成本控制模式是现代烟草物流建设的需要**

当前,市级物流中心在运行模式上仍以完成日常的卷烟配送任务为第一要务,在成本控制方面并没有更多的创新举措。而且,随着物流中心的建设和新业务的陆续开展,物流费用成本上涨压力开始凸显。有的事后成本统计、核算和分析工作,与建设“高效、低成本、经济实用”的烟草物流目标相比存在着较大差距。因此,探讨建立以市场为导向、以现代烟草物流建设目标为要求的成本管理模式,成为



推进物流成本管理的必然选择。市场导向型的成本控制模式能够促进现代烟草物流建设目标的实现。

**市场导向型的成本控制模式能够完善成本管理指标。**在市场导向下,依据国家局卷烟物流评价工作的要求和目标,对成本管理工作的实际,需要补充和完善物流成本管理指标。引入人均劳动生产率、人均费用率、人均贡献率等衡量企业竞争能力和运行水平的管理指标,构建市级物流中心的成本管理体系。

**市场导向型的成本控制模式可以改善成本控制方式。**以市场为导向的成本控制模式可以根据成本控制的目标,改进成本管理方法,变成本管理的事后统计核算为事前的计划控制。在成本费用控制的各个关键节点上,接

的财务部门管理,物流中心财务管理的龙头作用没有发挥。市场导向型的成本控制模式可以理顺成本管理组织体系,夯实物流核心业务地位。

**市场导向型的成本控制模式可以动员全员参与成本管理。**全员参与是现代企业成本管理工作的一个显著特点。市场导向的成本管理模式,通过细分生产经营活动的环节,找到了生产经营过程中各环节、各工种、各岗位成本控制的关键点和任务,明确责任,有效调动全员参与成本管理。

### 结合实际不断完善市场导向型的成本控制体系

面对现代烟草物流建设“高效率、低成本”的要求,市级物流中心必须直面企业成本管理工作中的各种问题,压缩物流费用成本,增强物流成本管控手段,提高物流费用管理水平,提升企业市场竞争能力。要结合实际,以市场为导向,积极构建物流建设评估体系、物流质量管理体系、物流成本核算体系和物流绩效考评体系。

**物流建设评估体系。**物流前期建设水平决定着后期运行质量,也决定着后期的成本管理工作水平。前期要建立一个物流建设评估组织,邀请相关专家、专业人才对物流中心要开展的每一项工作进行评估,寻找每一项

工作开展的最佳方案。通过事前评估、测算和控制,确保物流建设水准与实际工作需要相适应,从而达到有效管控物流成本的目的。

**物流质量管理体系。**结合ISO9000质量管理工作,依据国家局卷烟物流评价工作的要求和目标,对成本管理工作的相关内容,引入物流成本统计、核算和控制的相关指标,制定和明确市级物流中心的“五项”工作质量标准,推行定额标准管理,有效控制卷烟物流成本。即:推行定额标准,控制运行成本;推行效率成本,控制时间成本;推行技术标准,控制设备成本;推行用工标准,控制劳务成本;推行能耗标准,控制消耗成本。

**物流成本核算体系。**根据市级物流中心业务运行工作的实际,以“人、车、物”管理为重点,建立以一件烟、一辆车、一个岗位、一条线路为标准的“四个一”核算体系。对“四个一”的费用成本进行分类核算,对卷烟入库、保管、分拣、配送的各环节分别测算成本,建立翔实准确的“四个一”成本数据库,加强成本核算管理。

**物流绩效考评体系。**以质量管理为基准,以国家局卷烟物流评价工作和目标为要求,加强物流成本的过程控制和数据分析,量化物流成本的考核标准,实行“过程实时监控、数据严格测量、绩效定期分析、考核全面量化”的物流成本管理的绩效考评制度。